

# 铁人王进喜的三次道歉



□肖钢



铁人王进喜。衣晓白 杨玉民画

铁人王进喜一生中，光辉事迹和经典故事非常多。然而有几则给人道歉的事例，却鲜为人知。

## 给保育员道歉

1964年春天，时任大庆油田钻井指挥部大队长的王进喜到45井家属基地检查工作，看望托儿所钻井工人的孩子们。刚到门口，就传出娃娃的哭声。王进喜最听不得孩子哭，急忙推门一看，只见一个小小朋友正一屁股坐在地上“哇哇”大哭，还尿湿了裤子，脚丫上沾满了尿泥。王进喜“腾”地就上来了，他最惦记钻井工人的孩子了，忍不住提高嗓门生气地喊：“阿姨呢，阿姨哪去了？”一位朴朴实实的妇女抱着孩子，慢慢悠悠地从里屋踱了出来。

王进喜一看更生气了，指着保育员厉声批评道：“钻井工人们在一线苦战，把娃娃们交给你们。你却只顾抱着自家的孩子，任由工人的孩子在地上哭！你好好拍拍自己的良心，这样做对得起谁？”说完，气呼呼摔门而去。迎面正好碰到刚出去办事、听说铁人来托儿所又折回来的负责人。看铁人王进喜满脸怒气，问清情况后，忍不住笑出声来说：“错了，错了！那位阿姨可是个好同志。她抱着的是别人的孩子，坐在地上哭的那个娃儿，倒是她自己的亲骨肉哩！”

王进喜一听，瞪大了眼睛，“是嘛……咳！这事儿闹的！”一跺脚，赶快转身回来，进门就见那位阿姨正在低头抹眼泪。王进喜快步上前，一把抓住她的手说：“保育员同志，真对不起，我不分清红皂白地乱骂了你一顿。毛主席说，没调查就没有发言权。我不了解情况，胡乱批评人，错怪你了，你要批评我！”“孩子交到你这样的好同志手上，让人放心，我替钻井工人们谢谢你！”握着王进喜的大手，阿姨激动得久久说不出话来。

事后，谁也没有想到，王进喜又特意绕道到托儿所，再次向那位保育员赔礼道歉，称赞保育员舍己为人觉悟高，而自己自以为是为冤枉人，表示一定要放下架子好好向工人学习，向家属老大嫂学习！

## 给司机们道歉

曾在大庆油田钻井指挥部任运输中队队长、如今已是耄耋之年的刘永权回忆起老友王进喜，仍然唏嘘不已地感叹：“铁人王进喜真是让人佩服啊！”

当年王进喜任指挥部大队长时，经常到各钻井队巡回检查，了解生产进度。一段时间之后，刘队长发现司机拿到用车调度令后，都流露出畏难或不满情绪。东问一个，西问一个，都支支吾吾。再仔细追问，大家纷纷“诉苦”：“拉王老铁上井，辛辛苦苦到处转不说，还吃不上午饭！”

刘永权跟铁人打交道，知道他工作起来，就顾不上吃饭休息。检查时，左一口井右一口井地跑，自己忘了吃饭，也忘了司机吃饭。司机们不好意思直说，就饿肚子挺着。次数多了，心里都憋着怨气。刘队长知道这个情况后，原原本本地向指挥部调度作了汇报，恳请再给王进喜派车时，能想办法解决司机午餐问题。情况刚反映上去不久，突然有一天王进喜匆匆赶到队部，推开门就直截了当地说：“我给司机们道歉来了！以前跑井，没注意吃饭问题，真对不起，让大家跟着挨饿了！”刘队长哪知王进喜会亲自登门，当着大家面儿致歉，顿时觉得很不好意思，连连解释说：“司机们说的也不一定对，您别在意！”

在以后的日子里，司机们纷纷反映，只要出车，赶到饭时，王进喜总是先跟井队人员打招呼，让给司机弄点儿吃的。看到司机吃上饭，自己才悄悄从背兜里掏出点儿干粮吃。

## 给刚过门的弟媳道歉

1970年4月19日，解放军301医院确诊王进喜为胃癌晚期。住院期间，弟弟王进邦带着新婚妻子杨显来探望。刚进病房，王进邦亲切地叫了一声：“哥，我和杨显来看您了！”谁知，王进喜哼都没哼一下，还翻身把脸扭向病床里边。小夫妻俩面面相觑，一头雾水。王进邦走近床边，俯身提高声调又重复说了一遍。结果，王进喜忽地扭过头来，气不打一处来地吼道：“我问你，你回趟老家，请了多少天假？”原来，王进邦回玉门，去给新婚妻子往大庆调工作。手续比较繁杂，还要托运行李物品，耽误了一些时日，总共请了一个月假。回来途经北京，正好顺路看望哥哥。

王进邦小声解释：“这次回去，除给杨显办调转，还有一些行李物品需要托运……”

“行李物品不要又能咋样！总不能误事、影响工作嘛！”没等王进邦把话说完，王进喜就生气地打断他。“我请的是不带薪的假，能误啥事！”王进邦委屈地嘟囔道。王进喜一听更火了，“啥，不带薪就不能早点回油田上班了？党培养你中专毕业容易吗！就是不给工资，也应该心甘情愿工作不是？”这时，新婚妻子杨显尴尬地站在地中间，站也不是，坐也不是，脸臊得通红。王进邦见状，赶紧拉她出来，两人垂头丧气地坐在病房的台阶上。不知过了多久，猛一抬头，看见王进喜穿着病号服，踉跄地挪到近前，满脸歉意地对杨显说：“大哥性子急，爱伤人。光想着弟弟不该请长假的事，忘了刚过门的弟媳，你可千万别往心里去！唉，我这脾气，恐怕这辈子改不了！”

铁人王进喜真的改不了，那一年的11月15日，这位为石油事业奋斗一生的创业者，永远地离开了我们……

这些都是根据孙宝范、刘永权等前辈口述，马英林、孙希江等专家资料，整理再现的真实故事。



骑兵雕像。荆天旭摄

解放战争时期，齐齐哈尔市梅里斯曾经活跃着一支能征善战的达斡尔族骑兵。在中国共产党百年诞辰之际，作为一个有20年党龄的达斡尔人，我一直在探寻这段达斡尔骑兵剿匪的传奇故事。我走进了齐齐哈尔市梅里斯烈士陵园。陵园阔大，松柏苍翠。“人民英雄永垂不朽”八个鎏金大字，黄、白菊花配红地毯显得格外庄严肃穆。浮雕巍峨，栩栩如生。接待我们的工作人员是朱瑞富先生，他说话和蔼，我们叫他老朱。

## 骑兵雕像 镂刻往事

“1945年10月上旬，中共嫩江省委领导王盛荣、于毅夫等接见了达斡尔族军人出身的鄂秀峰，动员其在齐齐哈尔家乡组织少数民族武装，保卫家乡，剿灭土匪。当月中旬，齐齐哈尔蒙古自卫大队（当时达斡尔民族包含在蒙古族内）成立，鄂秀峰任大队长，鄂嫩任政委，自卫大队以骑兵为主，骑兵大队下设三个骑兵连。蒙古自卫大队成立后，先后在多次战役中严厉打击了嚣张一时、危害一方的国民党光复军及土匪武装，这支年轻的革命部队，在党的领导下，成为嫩江军区的一支劲旅……”老朱生动地讲述着达斡尔族骑兵的光辉战绩。

“那是1945年11月中旬，哈拉（哈力）村东屯外，十几名土匪催赶着一挂马车奔东屯而来。骑兵前卫连接到大队指令，务必赶上土匪进屯前拦截打击。骑兵前卫连快马加鞭赶往村外。土匪们远远的见有骑兵连赶来，一边撤退，一边向骑兵前卫连疯狂射击。战士们催马散开，同时或侧身或伏背或单手搂马脖还击，啪啪啪，砰砰砰……枪声此起彼伏，一支烟的功夫敌方就哑火了，部分敌人躲在大车下，我方以战马为掩护慢慢向大车靠拢，“缴枪不杀，缴枪不杀”声音不断回荡在旷野。”老朱望着雕像说，此时一双双颤抖的手举起，突然一颗冷弹无情的射出，一名战士随声倒下。“啪啪啪……”一阵密集的枪声过后，放冷枪的土匪当场毙命。此次战斗俘虏土匪八人，其中就有光复军负责人之一叶永林和子房区区长黄廷宣，还缴获一辆载满手榴弹和子弹的马车。

一连很快占领村中屯；屯西光复军王文起部也正遭受二连、三连包围剿杀，由于围墙高，四角有炮楼，此役伤亡较多，王文起趁夜色逃脱。此次战斗毙敌10人，俘虏30余人，缴获子弹、手榴弹、马鞍、枪支等战利品装满四辆大车，还有一门八二迫击炮和战马50多匹等。伤亡战士7人，那名被冷弹射杀的小战士，牺牲时年仅十九岁。噩耗并没有击倒给他筹备婚礼的父母，相反，坚强的达斡尔老人擦干泪水，又送来年仅十六岁的儿子还没有枪高的小儿子，瘦瘦小小的，作战却机智勇猛，后任班长，在大虎山战斗中为掩护战友壮烈牺牲。

“只解沙场为国死，何须马革裹尸还。”老朱用这句诗概括了可敬可爱的骑兵战士。首战告捷，标志着这支队伍指挥得力，士兵骑术精湛、勇猛善战。

从此队伍士气高涨，声名远播，土匪、光复军闻风丧胆，百姓安宁，无不称快。此时，参军的达斡尔青壮年络绎不绝，队伍由战前的200多人迅速增加到350多人。装备不足，他们就带来猎枪、穿来破袍子、旧靴鞋。

11

黑龙江日报

2021年5月14日 星期五

周末

北国风

# 达斡尔族红色骑兵

□戴成慧

# 骁勇故事

主编：施虹  
责编：曹晖  
(0451-84691037)  
执编/版式：毕诗春  
(0451-84655933)  
美编：倪海莲

投稿邮箱：  
hljrbbsc@163.com



龙头新闻·妙赏



骑兵用过的猎枪、马镫、马鞍、弓箭等。吴淞江摄

## 剿灭匪帮 振奋人心

老朱说，大土匪刘四海生性多疑，诡诈，马快枪准，是个烧杀抢掠、无恶不作、杀人不眨眼的家伙，百姓提起他都心惊胆寒，大气不敢喘。若干年后依然有人用他吓唬哭闹的孩子，可见他留在人们心中的阴影有多大。

“这些土匪被名声在外的骑兵大队吓破了胆，从精神上先败下阵。听到大队人马来了，跑得比兔子还快。”老朱兴奋地说。12月中旬，大队接到这伙土匪枪劫霍多占屯的消息，立即派敖和忠连率全连120人兵分两路，乘骑五十华里长途奔袭。尽管达斡尔族的羊皮大氅几乎淹没在雪后平原，但还是被瞭望的土匪侦查到，他们顾不上财物撒腿就跑。于是，平原追击战正式上演了，雪沫寒气飞扬间，逃跑的玩了命，追的往死里撵。尽管长途奔袭，但达斡尔人骑的小矮马如同它的主人耐力、韧劲十足，土匪回头一冷枪，战士侧身躲开，小矮马紧蹿几步，回身匪徒脖颈便被抛起的绳套套住，小矮马无需主人暗示已是四蹄如柱，人马合一。追杀声、喊打声，伴着啪啪的枪声混合着，匪军自顾逃窜，追击战持续了30余里，匪徒被全部活捉，缴获30多支枪，40余匹马。几天后十里八村的男丁都来当兵，骑兵大队发展到500余人。

此时大队接到嫩江军区到卧牛吐以北、以东剿匪指示。兵临城下，杨家窑匪窝土围子真高，四角还有炮楼，围墙上下都是射击眼。自认为铜墙铁壁的匪军破口大骂，气焰嚣张地表示绝不开门。大队长鄂秀峰围绕匪窝转了三圈。说着老朱还双手叉腰有模有样模仿。鄂秀峰命令：“部队立即包围匪巢，将全部弹药筒摆成四圈，一门迫击炮也调到近处。”凌晨一时，各种武器齐放，攻击过后，围墙里面硝烟弥漫，哀嚎声、求饶声乱作一团，月光下墙头缓缓升起的降旗显得十分滑稽，武器丢出。这次战斗大振人心，刘四海匪帮彻底覆灭，附近百姓闻讯，奔走相告。

## 所向披靡 威名远扬

后来，骑兵大队又陆续成功地打了舍根泡子围歼战、北五家子遭遇战等几场具有代表性的战斗。

这些战斗给匪军极大震慑。枪毙恶霸，遣散俘虏，能从轻的从轻，能争取的争取。匪首红毛子携二子和十多支枪来降，还有不知名的小毛贼团伙也纷纷来交枪，表示再也不骚扰百姓、鱼肉乡里。受胜利鼓舞，附近达斡尔族青壮年又纷纷入伍，不到一周时间，部队扩编到七百多人，队伍迅速壮大。

武器装备逐渐好转，自卫大队多次接受省委指示，配合兄弟部队作战。在嫩江军区领导下，这支英勇善战的骑兵，攻打朱家坎、碾子山、冯家围子一带，所到之处所向披靡，威名远扬。讲到动情处老朱直挥手。

随后来到齐齐哈尔市梅里斯区非物质文化遗产体验馆，重点参观了写满沧桑印记的骑兵大队的队旗。

“骑兵大队以达斡尔族战士为主。以打击日寇残余、伪军、光复军、地方土匪等武装为己任，是由共产党领导、在嫩江省委支持下建立的地方部队。”何颖贤馆长说，这支红色骑兵以灵活机动、反应迅速、作战勇猛果敢著称，虽活动范围不大，却连续扩大战果。为保卫民主政权，为人民解放事业做出了巨大贡献。是达斡尔的自豪，功绩永载史册。

走出齐齐哈尔市梅里斯区非物质文化遗产体验馆，眼前浮现出那些飒爽英姿的革命先驱，驰骋逐敌在嫩江平原，马鞭舞动，马套儿抡出圆圆的酒脱，甩手射击弹不虚发——每届达斡尔族传统库木勒节上，我们都会在先烈洒过激情和热血的土地上盛装，手抚四弦琴，说唱一段英雄的乌钦；舞出丰收的哈肯麦勒，煮一碗库木勒茶，温一壶哈日阿日格酒敬天敬地敬英雄……